

我市一小学教师发明河洛文化益智纸牌——

一副扑克俩用途 娱乐学习都不误



核心提示

□记者 余子愚
文/图

55张的扑克牌你见过吗？我市一小学教师发明了河洛文化益智纸牌，它不仅与常见的扑克牌张数不同，还有特殊的玩法，包含了数千年的河洛文化呢。



杨怀锦介绍河洛文化益智纸牌的玩法

1 因病休养，他饱读传统文化著作

15日上午，记者见到了该纸牌的发明者——今年48岁的杨怀锦，我市一小学的教师。1986年，杨怀锦开始教学，语文、数学都教过。

2008年11月，正当壮年的杨怀锦突然患病。“到医院检查才知道是脑梗，当时行动不便，吃饭睡觉都成了问题，身心压力很大。”杨怀锦说，2009年6月，他从医院回家休养。

在休养的时间里，杨怀锦开始阅读《道德经》《周易》《黄帝内经》《论语》《河洛精蕴》等传统文化著作。一边读经典，一边坚持进行康复训练，杨怀锦的心情好了起来，身体也恢复不少。同时，他对河图洛书等河洛文化的兴趣也逐渐增加。

“河图洛书是咱洛阳的重要文化标志，具有神奇的数象图案。”杨怀锦说，研究河图洛书，能锻炼思维，有益身心。

2 发明益智纸牌，包含洛阳元素

在康复训练期间，杨怀锦认识了一个朋友，这个朋友经常带着孙子出来，杨怀锦就建议朋友把河图洛书做成模板，方便教育孙子。

“朋友花了很长时间，但没有弄成。”杨怀锦说，河图洛书的数学规律一般人都能看懂，但是其中的哲学道理很深奥。

随后，杨怀锦开始构想河图洛书扑克牌。经过充分准备，2014年6月，他开始将传统文化知识融入扑克牌中，命名为河洛文化益智纸牌。2014年年底，河洛文化益智纸牌构想基本完成，牌的张数、花色、填充内容

等基本敲定。

“普通的扑克牌有54张，河洛文化益智纸牌有55张，还有9张介绍河洛文化知识的文字牌。”杨怀锦说。

记者看到，与常见的扑克牌有大小王、2到A不同，河洛文化益智纸牌有青（绿）、赤、黄、白、黑（紫）5种颜色，每种颜色均包括数字1到10，另外有“道（0）”“天地日月”“四时五行”“河图（君主）”“洛书（相傅）”等5张，总计55张。另有9张文字牌正面内容包含邵雍、程颢、程颐、洛阳八景、十三朝古都等洛阳元素。

3 这些特殊玩法，他想推广给孩子们

杨怀锦说，与普通的扑克牌大王最大不同，河洛文化益智纸牌“道（0）”最大，其次是“天地日月”“四时五行”（这两张牌等大），再次是“河图（君主）”和“洛书（相傅）”。

2015年11月，杨怀锦拿到国家知识产权局颁发的外观设计专利证书。2016年年底，河洛文化益智纸牌正式印制。

为了让更多人了解河洛文化益智纸牌，杨怀锦还专门设计了《使用手册》。杨怀锦说，牌的玩法也和文化有关。比如：起牌后，握“道（0）”牌者最先出牌，本纸牌允许有2张、3张、4张、5张组合使用，依据河图洛书原理，2张组合牌为“4、6”“2、8”“3、7”“1、9”等，3张组合牌为“4、5、6”“2、5、8”“3、5、7”“1、5、9”等，五张牌“2、4、6、8、10”、五龙牌“1、3、5、7、9”，天人合一“河图、洛书”。

接受采访时，杨怀锦专门邀请几名亲友一起玩了把河洛文化益智纸牌，五种颜色的纸牌拿在手中，三五分钟即可打完一把。“我昨天晚上开始学玩法，今天

就来应战了。”50岁的张先生说，河洛文化益智纸牌玩起来有新鲜感，能增强数字观念。

“这种纸牌可以开慧益智、快乐教育，适合幼儿园、中小学及社会人士使用。”杨怀锦说，让更多的孩子尽早学习河洛文化，是他的心愿。

亲爱的读者，如果您对河洛文化益智纸牌有兴趣，想与杨怀锦联系，请拨打15537912167。

东可看少林 西能观龙门

万安山航空飞行营地飞行空域从812平方公里扩至1300平方公里

□记者 邱明

今后从万安山航空飞行营地起飞，您将飞得更久，看得更多。目前，该营地飞行空域由原来的812平方公里扩大至1300平方公里，飞行范围东至少林寺，西至龙门，南至伊川县东部，北至伊滨区玄奘路。

万安山航空飞行营地项目由中体飞行、万安山集团联合打造。去年11月，该营地成功入选全国通用航空领域第一批示范工程，成为省内唯一涵盖航空飞行旅游观光、航空飞行体验培训、航空飞行赛事及活动、航空飞行器材销售、航空飞行文创产品等的全产业链航空运动服务基地。营地现已开展滑翔伞、动力伞等多个娱乐飞行体验项目，众多市民和游客的飞行梦想在这里实现。

中体飞行飞行总监赵振军说，随着万安山航空飞行营地空域的扩大，与其相关的娱乐飞行项目将延时延景，包括范园在内的一批景点将呈现在游客眼中。此外，为了给大家提供更好的娱乐飞行体验，万安山航空飞行营地近期从国外定制了一大批卡通热气球（总数预计50个），有望组建全球最大的花式热气球飞行表演队。

密码写在存折背面 近4万元被冒领

记者 郭秩铭 通讯员 胡晓

嵩县60多岁的李某把存折丢了，当他去银行挂失时，却发现存折里的近4万元已被人取走。近日，嵩县公安局旧县派出所破获一起诈骗案件，帮李某追回了损失，也将冒领存款的犯罪嫌疑人绳之以法。

1月30日下午，嵩县公安局旧县派出所接到辖区居民李某报案，说自己存折上的钱被人取走了。李某说，当天上午，他带着存折到银行取钱，途中不慎将存折丢失。当天下午，李某到银行办理存折挂失手续时，发现存折上的39130元已经被全部取走。

这笔钱是李某省吃俭用多年的积蓄，但存折丢失，钱怎么也被人轻易取走了？原来，李某的孩子怕李某年龄大记性差，就把存折的密码写在了存折的背面，结果方便了自己，也给存有歹念的不法分子行了“方便”。

民警接到报警后，开始对案发现场周边路段的监控视频进行反复比对，最终锁定李某的钱是被一男一女两名犯罪嫌疑人取走的。在掌握了犯罪嫌疑人的相貌、衣着特征后，2月1日上午，民警将两名犯罪嫌疑人贾某和贾某某抓获。

在证据面前，经审讯，两名犯罪嫌疑人供述了冒领李某存款39130元的犯罪事实。原来，1月30日上午，李某丢失的存折被贾某的儿子捡到，儿子将存折交给了父亲贾某，贾某和女儿贾某某在发现存折背面的数字后，猜测这就是存折的密码，于是起了贪念。当天上午，两人就来到银行，将李某存折上的钱全部取出，藏在家中。

两名犯罪嫌疑人如数将现金归还，目前两人已被取保候审。

晚报云阅读



扫码
观看玩该
益智纸牌
的小视频